

書刊資料評介

建國以來我國圖書館推薦目錄工作的評述

廖 延 唐

我國几年來，在黨的領導下，隨着我國圖書館事業的發展，推薦目錄的工作也在逐步地開展起來，到目前為止，很多公共圖書館都進行了這一工作。

圖書館的推薦目錄工作是一件細致而又繁重的工作。目前我國圖書館中編制推薦目錄的人材還很缺乏，但有些公共圖書館如山東省、上海市等圖書館都積極地進行了這一工作，並且已經摸索出了一些經驗。這說明，我國有些公共圖書館對推薦目錄教育人民羣眾的積極作用，已有了相當深刻的認識。

圖書館的任務是在以豐富的圖書資料為教育廣大人民羣眾和我國的社會主義建設服務，這些任務的完成，書目工作起着巨大的作用。

隨着我國社會主義建設的日益發展，廣大人民提高科學知識和文化水平的要求日趨迫切，圖書館在完成提高人民科學知識和文化水平的任務中，必須進行相適應的推薦目錄工作。為什麼要這樣做？

1. 公共圖書館接觸的讀者面很廣，讀者所提出的問題也是多方面的，若由館員一一地來回答，在時間上和水平上都是不可能的；同時，在許多讀者所提出的問題中，有時是帶有普遍性的，因此就要求圖書館編制帶有普遍性問題的推薦目錄，以便使館員能够很好地回答讀者的諮詢。

2. 公共圖書館的讀者是多種多樣的，如水平不同、愛好不同等等，這就要求圖書館來滿足讀者要求的多樣性。在滿足讀者這些不同的要求時，圖書館的卡片目錄是可以起很大作用的，但它却不能及時地、完善地解決讀者所要解決的一切問題。原因自然是多方面的，但卡片目錄的局限性也是其中原因之一。例如，卡片目錄只是反映本館藏書，對於報章雜誌的論文則不能及時地反映到目錄中來；卡片目錄雖然也可以集中反映某一門類的書籍。但所反映的書籍深淺程度不一，不便於讀者挑選；卡片目錄不可能廣泛用在館外作為書籍宣傳的工具等

等。因此，必須編制推薦目錄。

推薦目錄的巨大意義還在於它以最新的科學知識和適合於廣大羣眾需要的現實的書籍，及時地在羣眾中進行宣傳和教育。所以推薦目錄的發展，也反映了我國科學文化的富饒性。

推薦目錄所反映的是最現實的，最有思想性和最有教育意義的書籍。因此，在編制時應挑選最優良的書籍，從而集中地、概括地說明所要推薦的主題。在這裡就要求把有關這一題目的馬列主義著作、黨和政府的決議和領袖的言論首先加以推薦。

編制推薦目錄還必須注意它的用途和推薦的對象，只有在明確了用途和對象以後，才能夠選出為讀者所歡迎的，並能為讀者所理解的有益的書籍，推薦目錄也才能夠達到它教育讀者的積極作用。

幾年來，我國公共圖書館為提高人民的文化和科學技術水平會做了很多工作，其中推薦目錄工作也取得了很大成績。在編制方法和內容上也在逐步改進。據不完全的統計，自1951年至1955年10月，各圖書館已經出版的目錄參考資料有262種，其中推薦性目錄有70種。

北京圖書館自1951年以來很重視這一工作，會編制了不少推薦目錄，其中有許多是結合紀念性展覽會、講演會和報告會而編制的，如“馬克思誕生一百三十五週年紀念展覽”、“孟德斯鳩逝世二百週年”、“安徒生誕生一百五十週年”等。這些推薦目錄對教育讀者都起了很大作用。

山東省圖書館在推薦目錄方面作了很多的努力，在編制方法上也取得了一定的經驗。該館為了更好地對讀者進行輔導閱讀工作，會有計劃地進行了推薦目錄的編制工作，計先後編制了推薦目錄十種，讀書計劃數十種。推薦目錄涉及的範圍也比較廣，有為干部政治理論學習而編的，如“學習聯共（布）黨史”各章推薦書目、“我國發展國民經濟

的第一个五年計劃”和“學習政治經濟學”等推薦目錄；有為輔導農村讀者而編制的，如“農業合作化的方針政策和辦法”、“怎樣當好農業生產合作社社長”、“學習積肥、保肥和施肥”等推薦目錄。這些目錄都積極地配合了讀者的學習並使他們掌握了一定的科學知識。

上海市圖書館在推薦目錄方面也作了很多工作，例如在配合農業合作化時編制了“農業生產管理工作”、“農村黨團組織工作”等推薦目錄；在配合肅反運動時編制了“紅色保險箱”故事會推薦目錄；為了提高工人文化水平也編制了一些推薦目錄，如“工廠通俗讀物介紹書目”等。

上海圖書館、南京圖書館、湖北省圖書館等都進行了推薦目錄的編制工作。如上海圖書館所編分輯出版的“圖書目錄”有系統地介紹了中國新文藝作品、蘇聯文藝作品、高爾基著作等。南京圖書館和江蘇省文藝、南京市文聯聯合舉辦了多次的文藝講座和報告會，並結合這些活動也出版了一些推薦性目錄，如“海鷗”、“西廂”等；在紀念“五四”青年節時也編制了“培養青年共產主義道德品質”推薦目錄。湖北省圖書館為配合農業合作化會編制了“迎接農業合作化運動的新高潮”推薦目錄。

從上述情況看來，我國各圖書館對推薦目錄的工作已有了相當的重視，並且取得了一定成績。但由於我國圖書館事業還很年輕，各圖書館對推薦目錄的編制尚缺乏一套有系統的辦法，同時，書目協調工作還缺乏，因此，在推薦目錄工作上還存在着一些問題。

有必要指出，各圖書館所編的目錄參考資料，一般都是參考性目錄多於推薦性目錄，文藝書籍目錄多於其他門類書籍目錄。據——1951年至1955年10月的262種書目材料看來，有130種是屬於參考性的。據不完全的統計，北京圖書館所編的79種書目，其中有62種是屬於參考性的；上海圖書館所編的40種書目，其中十九種是屬於文藝性的；天津市人民圖書館所編的17種書目，其中有十種是文藝性的；南京圖書館所編的48種書目，其中18種是文藝性的。

產生參考性目錄多於推薦性目錄的原因，一方面是由於我國圖書館的目錄工作，一開始就和國民經濟建設緊密地配合着，為了滿足有關部門的需要，圖書館編制了各種有關文獻資料目錄。從圖書

館的基本任務來說，這當然是對的。另一方面是由於有些圖書館對自己本身の方針任務不够明確，因而忽視了圖書館對廣大羣眾進行教育的能動性，沒有認識到推薦目錄在提高人民文化科學水平，在宣傳黨和國家的政策法令和提高羣眾政治覺悟等方面的積極作用。

去年在全國圖書館工作會議上，文化部社會文化事業管理局所提出的報告中指出：“人民圖書館事業有兩項基本任務，一項是向廣大人民羣眾廣泛流通圖書，傳播馬列主義理論，進行文化教育工作，以提高他們的思想政治和文化水平，動員他們的社會主義建設的勞動積極性；一項是向科學研究工作者提供圖書資料，促進科學的迅速發展”。同時指出：兩項任務有時可能強調某項，但二者都不應有所偏廢。圖書館如果要很好地完成前一項任務，推薦目錄扮演着很重要的角色，它可以打破圖書館工作的“墨守成規”，加強圖書館與讀者的聯繫，加強圖書館在讀者工作中的主觀能動性。

圖書館過多地編制文藝書籍目錄，是由於對滿足讀者要求的片面理解所造成的。圖書館不能因為滿足讀者需要而放棄了圖書館工作的能動作用必須注意讀者閱讀趨向而有意識地加以閱讀上的指導。

關於糾正過多編制文藝書目的問題，希望今后各圖書館除了配合講演會、報告會和提高讀者閱讀能力而編制文藝書籍推薦目錄外，不要過多地編制一般的文藝書籍目錄。文藝書籍的宣傳可以結合政治學習和羣眾性運動來進行宣傳，如山東省圖書館在學習“聯共（布）黨史”第十章推薦目錄中，就宣傳了“索特”（列昂諾夫著、董秋斯譯），“時間呀！前進”（卡達耶夫著，林淡秋譯）等文藝書籍；南京圖書館在“培養青年共產主義道德品質”推薦目錄中，就推薦了“勇敢”（薇拉·凱特玲斯卡雅著），“海鷗”（尼·比留柯夫著）等文藝書籍；湖北圖書館在“迎接農業合作化運動的新高潮”推薦目錄中，就推薦了“不能走那條路”（李准著），“這河的漿聲”（劉紹棠著），“春種秋收”（康濯著）等文藝小說。這樣，一方面文藝書籍有力地配合了政治學習和羣眾性運動，另一方面，也使文藝得到多方面的反映，打破了文藝書籍宣傳形式上的呆板化，同時，也使其他較為理論的推薦目錄形式更為多樣化，內容也更加充實、更加活潑了。

編制推薦目錄的基本要求，在於所編目錄能反

映現實，所挑選的書籍富有思想性和指導性，而且符合讀者的文化水平。也就是說，所編的目錄要能產生啟發讀者和教育讀者的作用。要達到這一基本要求，推選目錄的編制方法是值得慎重考慮的。茲分以下數項來討論我國圖書館所編制的推選目錄：

1. 主題問題

主題是推選目錄中書籍所闡述的中心問題，也是讀者所閱讀的中心內容。推選目錄的主題應積極地反映現實生活，應配合黨和政府的政策和廣大羣衆特別是工農羣衆的文化技術教育來確定主題。在確定主題前必須研究讀者，了解讀者的愛好，這是推選目錄能發生作用的重要基礎。主題確定後，表現主題的方法是很重要的，題目的名稱必須明確具體，能够反映出主題的目的。要用文藝手法來進行題目的擬寫，使題目具有吸引力，絕對要避免題目的說教式和含糊不清。

我國各圖書館編制的推選目錄，有的主題的挑選和表現手法都是很好的，有的還存在些問題。如山東省圖書館編的“做一個堅強的更有益於人民的人”、“要了解農業生產合作社的組織管理辦法和它的優越性請讀這些書”、“從蘇聯文藝作品中看蘇聯人民怎樣建設社會主義”；又如湖北省圖書館編的“迎接農業合作化運動的新高潮”，這些主題都富有現實意義，也很明確，題目都不含糊生硬。他如山東省圖書館編的“充實天文知識”、“請閱讀有關我國集體農莊和農場的書”、“斯大林全集與選集”，這些主題的選擇和擬寫，就都有值得商討的地方。第一個題目顯得太平板，沒有吸引力。第二個題目顯得含糊不清，也缺乏吸引力，因為這樣一個籠統的題目根本就沒有辦法給讀者一個鮮明的概念；此外，從題目上看，似乎是有关我國農莊農場管理的書，而目錄里所列舉的只是五本小冊子，一共只有145頁書的內容，而且都是介紹性的。編者要讀者有系統地、有計劃地去讀這幾本書有什么大的意義呢？第三個題目是更加籠統了，編者還不厭其煩地著錄了六卷斯大林全集，還有些選集。這樣的題目很难在讀者中發生作用，因為這個主題沒有觸及到任何具體問題。就是館員本身在利用這個目錄時，也難以明確推選對象。

2. 用途和對象問題

我國過去各圖書館編制的推選目錄，比較突出的缺點是用途和對象不明確。推選目錄的用途和它

推選的對象是否明確，決定了推選目錄的使用程度。一種推選目錄，不可能既適合於專家又適合於一般文化水平的讀者。如果目錄里有深淺相差懸殊的書籍，這種目錄的推選意義就不大，讀者的收益也小。

我國圖書館過去編的推選目錄很多有上述毛病，如湖北省圖書館編的“迎接農業合作化運動的新高潮”，這個目錄選書是比較精要的，一般的都符合推選對象的要求，但其中也有的過於深奧和沒有必要收入的書，如在收益分配和財務工作一項中，推選了于光遠等編的“論半社會主義的農業生產合作社的產品分配”一書，按這本書是着重從經濟理論方面來分析研究農業生產合作社產品分配的某些客觀規律，產品分配的形式、實質，各形式之間的比例關係和產品分配與再生產問題的。這種書純粹是研究性的，決不是一般文化水平的農民羣眾所能理解。又如在同一項下收入了“北京市蔬菜產銷結合的經驗”一書，按這本書是分析北京市蔬菜產銷矛盾的，並提出了解決這種矛盾的方法。這本書對城市解決蔬菜問題有參考價值，對農民來說也用不着去研究這問題。像這類書籍收入這個目錄，顯然是不符合本目錄推選對象的需要的。

山東圖書館編的讀書計劃和推選目錄在用途和對象上也有一些問題，如該館編的讀書計劃“怎樣學寫作”，看來是給具有一般文化水平的初學寫作者用的。但在这个目錄里介紹了“在延安文藝座談會上的講話”等十六種書籍，另外還有文藝報上的兩篇論文，十六種書籍兩篇論文加起來共有3087頁，這樣龐大的數字，叫一個初學寫作的人怎樣能完成這個計劃呢？即就該目錄中“中國新文學史稿”（上下冊，王瑞著，共583頁）一書來說在綜合大學的中文系里，就需要學一年時間。還有目錄中的“新文學教程”（維諾格拉多夫著）、“中國小說史略”（魯迅著）都不是初學寫作者一下就能理解的。

在該館編的推選圖書簡目第六種第一分題“中國古典文學名著”目錄里，從中國最早的詩歌總集——“詩經”起，中間有“論語”、“孟子”、“莊子”、“楚辭”等一直到清代的“聊齋志異”共三十三部大著作，裏面是詩詞歌賦，戲曲小說無所不包，可以說，沒有一個讀者能適用這個目錄，因為一個具有初步古典文學知識的人，不可能從這個目錄里得到什麼具體的啟發，而一個具有高度古典文學修養的人，憑這樣一個對各專題研究門類（如“論語”、

“庄子”、“孟子”等)只列一个書名，又有什么大的帮助呢？在第六种另外十三个分題內(如“西遊記”吳敬梓及其“儒林外史”、“紅樓夢”等)，都分別收集了各分題的資料，更在第一分題中又把其他分題的書籍，如“西遊記”(吳承恩著)、“儒林外史”(吳敬梓著)、“紅樓夢”(曹雪芹著)又重复著錄了一遍，这是没有什么意义的。

在每个分題下面，所介紹的書籍論文深淺也是很不一致。在“水滸傳”这个分題下面，有登在中國青年報上的对水滸傳作一般介紹的文章“談水滸”(載不凡作)，也有專門論著，如“論金聖嘆評改水滸傳”(何滿子作，115頁)、“宋江三十六人考究”(余嘉錫作，80頁)。这种情况是很多的，这里不一一列举。还有，在一个分題下面，所收的論文，很多是爭論性的，於是，在推荐目錄里就出現了有这样意見的文章，也有那样意見的文章，如“談談水滸”(張默生，西南文藝，55：3)、“對張默生先生談談水滸的意見”(賀明遠，西南文藝53：12)，“對賀明遠同志的文章的几点意見”(張默生、西南文藝，53：12)。这种情况在其他分題內还是有的。在推荐目錄里收上这样多的爭論文章，就变成参考性目錄了，但就参考目錄的要求來說，这几篇文章又顯得太少了，这样一來目錄的作用就不大了。

从上面的例子可以看出，編者在編制推荐目錄时，沒有很好的考慮目錄的对象和用途。推荐目錄應該有明确的对象，所选的書籍不能超过对象的閱讀能力。不能設想，一个推荐目錄既適用於專家，又適用於一般文化水平的讀者。由於目錄的用途不明，对象不清，目錄輔導讀者的效果也就大大地降低了。

3. 选書問題

选書問題是和推荐目錄的对象、用途問題緊密地联系在一起的。只有在明确了推荐对象、了解了他們的兴趣、需要和文化水平的基礎上，才能精确地、有目的地挑选圖書。在沒有熟悉圖書和了解讀者以前，所推荐的圖書必定是距离讀者的需要很远的。

我國各圖書館編制的推荐目錄，在选書問題上还没有很好地掌握标准，对推荐目錄必須首先反映馬列主义經典著作这一点也注意得不够。如山东省圖書館編的“斯大林著作及闡述斯大林學說”，便沒有反映毛主席的“最偉大的友誼”一文。上海圖書館、山东省圖書館、济南市圖書館，在編制“培养青年共產主义道德品質”推荐目錄和讀書計劃时，

列寧關於青年共產主义教育的經典著作“青年团的任务”一文都沒有收入目錄和讀書計劃中。

从有些目錄看來，編者只是在發現書名与所推荐的主题差不多就收入目錄中了，至於書中的內容是不是重复，版本是不是新的，書中的內容深淺如何，这本书的主要用途如何，就很少去考慮，以致造成目錄內圖書內容重复，深淺程度相差懸殊，版本陳旧等現象，这些現象都降低了推荐目錄的積極作用。

山东省圖書館編的“斯大林著作及闡述斯大林學說”書刊簡目中，存在很多值得研究的地方。例如在該書目的第五分題關於“中國革命問題”中，編者挑选了八本書和五篇雜誌上的論文。第一种書是“列寧斯大林論中國”(干部必讀)，是解放社1950年出版的，它包括了其他七种書的全部內容，而“論中國革命前途”、“中國革命和共產國際的任務”、“與中山大學學生的談話”、“中國革命問題”四文，除在本目錄的四个彙編本中反映了四次以外，还著錄了單行本，使这些文章一連反映了五次，这就顯得有些煩瑣了。第一种彙編本“列寧斯大林論中國”，人民出版社於1953年印了第三版，其中有些文章經曹葆華、張仲実校譯过，这本子顯然比1950年解放社版好些，而編者却沒有选入。

在选入的五篇雜誌論文中，“斯大林對中國革命理論的偉大貢獻”(張如心作)，中國青年出版社1953年出了單行本，“紀念斯大林同志的偉大著作‘中國革命問題’的廿五週年”(陳伯達作)一文，在1952年人民出版社出版的“斯大林和中國革命”(陈伯达作)一書中已經收入，編者沒有著錄單行本，而光和雜誌的卷期打交道，这样反而給了讀者很多不方便。

在选好書的問題上，編者收了陳伯達作的“紀念斯大林同志的偉大著作‘中國革命問題’的廿五週年”，而他作的“斯大林和中國革命”一文，不知道为什么沒有被編者选入目錄。还有胡華作的“學習列寧斯大林關於中國革命問題的學說”(1951，北京青年出版社)一書，是專門論述列寧、斯大林關於中國革命問題學說的，而編者也沒有选入目錄。最使人不能理解的是在“斯大林著作及闡述斯大林學說”書目的十个分題中，列举了一百多种書籍和雜誌論文，而最能总结斯大林革命學說和斯大林一生功績的經典著作“最偉大的友誼”(毛澤東著)却沒

有收入这个目錄。

在“關於馬克思列寧主義”推薦目錄中，“論列寧主義基礎”（斯大林著，解放社，127頁），“論列寧主義底幾個問題”（外國文書籍出版局，200頁），“列寧主義的幾個問題”（華東新華書店，90頁），这几本書本身就有重複，而這幾種書在1950年外國文書籍出版局出版的“列寧主義問題”一書中全都包括了，而編者却沒有收入“列寧主義問題”一書。

在推薦圖書簡目“培养青年共產主義道德品質”第一分題中，過多地收入了專論性的書籍，如“論新愛國主義”（伐西利耶夫等編，489頁），“愛國主義論集”（廖蓋隆著，225頁）等。在第三分題“集體主義”中，編者收集了七種書，而對這個主題最適用的書籍“集體的力量”（庫爾舍夫著，丹明譯，1953，北京，中國青年出版社，102頁）都沒有選入。在“培养青年共產主義道德品質”目錄的五個分題中，共收了廿九種書，其中一本富有教育意義的對培养青年共產主義道德品質有積極作用的文藝小說也沒有。如果減少些專論性文章，增加些文藝小說，如“把一切獻給黨”（1954，北京，工人出版社，吳運鐸著，206頁），“青年英雄的故事”（左林等著，1954，北京，中國青年出版社，284頁）等書，不是更生動、更全面了嗎？

從上面的例子可以看出：推薦目錄的編者是在沒有很好地了解讀者和熟悉圖書的情況下進行選書工作的。在“關於中國革命問題”的推薦書目中，編者只是盡量地介紹了斯大林“關於中國革命問題”的各種中譯版本，而對推薦目錄的選書原則注意得不夠。編者對所推薦的書籍沒有很好地查閱，甚至連每本書的目錄也沒有詳細地看一下，以致有些文章重複了好幾次，這從推薦目錄的角度上看，根本沒有必要。對於書籍出版的情況編者也是不是很清楚的，以致造成新版書和對推薦主題合適的書以及有單行本的書沒有被選上，而只著錄了舊版書和論文所在的雜誌卷期。當然，不能要求每個圖書館員能熟悉哪類圖書有些什麼新版本，有些什麼舊版本，但圖書館員必須學會利用圖書館、出版部門和發行部門的書目參考材料。這樣，推薦目錄所選的書才能“精”而“簡”，才能達到真正輔導讀者，教育讀者的目的。

上海圖書館編的圖書目錄“青年修養讀物（甲乙冊）——培养共產主義道德”，所收的書範圍較

廣，不只限於專論性的書籍，也有文藝小說，英雄人物事蹟的故事，這是好的地方，但在甲乙兩冊的附錄參考書目中，所列的十種書籍全是重複的。編者在出版說明中說：本書目分甲乙兩種，甲種收錄的書較淺，乙種比較深一些。而在附錄中編者又沒有遵守這個原則。如果把附錄里的書也按深淺分一下，省出些篇幅，再推薦幾本合適的書，不是更豐富了嗎？

4. 排列和著錄問題

推薦目錄特別是讀書計劃中書籍的排列和著錄是否完備合理，是很重要的問題。推薦目錄內書籍的排列最好是按書籍的內容，如湖北省圖書館編的“迎接農業合作化運動的新高潮”那樣。當然也還可以利用其他原則進行排列。讀書計劃中書籍系統的排列，對讀者進行系統的閱讀有很大關係。讀書計劃的目的，一方面是教育讀者使讀者獲得知識，另一方面也幫助讀者獲得系統閱讀的技能，在這裡，書籍的系統排列就更顯示出它的重要了。

圖書排列的系統性，要根據讀書計劃的主題和圖書的內容來確定排列的原則。一般的原則是由淺到深，由簡到繁，由總括論述到具體問題或由具體問題到總括論述，有時根據圖書內容也可以按年代排列。

我國公共圖書館在讀書計劃書籍系統的排列上，是作過很大努力的。如山東省圖書館編的讀書計劃“做一個堅強的更有益於人民的人”、“充實天文知識”等，是按照由總括論述到具體問題和由淺到深的原則排列起來的；上海圖書館編的“培养青年共產主義道德品質”讀書計劃，也是按深淺的原則排列的。

推薦目錄的著錄是使目錄精確、簡練和說明問題的不可缺少的一環。我國公共圖書館在推薦目錄的著錄上有有的地方顯得煩瑣，而有的地方又不够說明問題。

前面提到過的山東省圖書館編的推薦書目“關於中國革命問題”、著錄了八種書，其實只要著錄第一種“列寧斯大林論中國”（解放社）就可以了，其他七種有的可以不著錄，有的可以在附註中說明一下還有什麼版本可作參考。空出來的篇幅再選上幾種書，目錄不是更豐富了嗎？在“斯大林全集與選集”推薦書目中，編者不厭其煩地一連著錄了六本斯大林全集，如果只著錄一行，在附註中說明一

下現已出版了那几卷，不是很清楚嗎？空下來的篇幅編者就可以更多地收集些有关文章了。

推荐目錄著錄的事項，要力求詳細，最好是有所索書號、書名、著者（包括譯者）出版年、出版地、出版者、數頁、提要。这些項目的著錄，對讀者了解圖書是很有幫助的。这里必須說明的是圖書館為某些讀者羣而編制的推荐目錄是必須著錄索書號的，如果是大型公共圖書館編制的指導性推荐目錄，是供給各館根據具體情況加以利用的，這種目錄就可以不著錄索書號，因為各館分類編目工作不一致，索書號是不可能統一起來的。

上海圖書館編的讀書計劃“培养青年共產主義道德品質”，在著錄事項上是全面的，這樣，一看每本書的著錄事項，就可以了解書是什麼時候出版的，裏面談些什么問題，對自己有沒有幫助。

山东省圖書館編的推荐目錄和讀書計劃在著錄事項上有很多值得研究的地方。在該館1954年編的讀書計劃第一輯十三個分題中，都沒有著錄出版年、出版地，也沒有提要，有些翻譯的書連譯者也不著錄。如“充实天文知識”這個讀書計劃，共著錄十一本書，其中有六本是翻譯的，而沒有把譯者著錄上去。在“學習中國古典文學”推荐目錄中，共有二十個分題，在第一分題“中國古典文學名著”中共收三十三種書，全部沒有索書號。這三十三本書其中有些如：“三國演義”、“水滸”、“西遊記”等，在二至十九個分題中有著錄，但也有很多如“史記”、“文選”、“李太白集註”、“杜少陵集註”等書在二至十九個分題中根本就沒有著錄出來。這種不著錄索書號的做法，不僅使讀者無法利用，而館員推薦這些書籍也將束手無策了。如果說這些書山东省圖書館沒有，無法著錄，而編者在編印說明第三條中就說得很清楚：“本書目所收集的資料，以本館收藏的圖書、期刊、報紙為限，圖書均附索書號，以便讀者來館借閱”。而編者在編目錄時，却把“圖書均附索書號”這件事給忘記了。在該目錄里，出版項下大部分是沒有出版年、出版地的，其中有二十種書全部版本項的記載是三個字“通行本”，讀者怎樣知道指的是哪一朝、哪一年的通行本呢？

譯者不著錄，讀者就很难知道你指的是那种譯本，如高尔基的“三人”，在1951年就有上海商务和上海雜誌公司出版的兩種譯本。又高尔基的戲劇“底層”就有芳信、胡明、李健吾三人的不同譯本。

出版項不著錄清楚更會使人含糊不清，如高尔基的“我的大學”，有胡明譯的1952年和1953年光明書局的本子。又“底層”，李健吾的譯本有1949年上海出版公司的本子和1953年上海平明出版社的本子。类似這種情況是很多的。如果要著錄高尔基的“底層”，只寫“底層”，高爾基作，再加上多少頁，這樣，不同的譯本、初版和修訂本在著錄事項上就沒有法子區別了。推荐目錄的著錄事項必須足以使所著錄的書和其他版本的書能夠區別，能够充分表明所著錄書籍的特征，在推荐目錄內著錄過於簡單，對推荐目錄是不適合的。

對今后推荐目錄工作的建議：

1.迅速組織書目協調機構，克服平行現象。在1956年第一次全國圖書館工作會議文化部社會文化事業管理局的報告中，談到設置書目協調機構的問題，這個機構的建立可以加強各圖書館書目工作的聯繫，克服平行現象和人力物力的浪費，可以加強書目工作的效果。在推荐目錄的編制工作中，平行現象是很嚴重的，在1955年編制“培养共產主義道德品質”推荐書目和讀書計劃的，就有上海、上海市、山東省、濟南市、南京、甘肅省等圖書館。各館所根據的資料，絕大部分是相同的，有的書在每個目錄內都可以找到。更值得提出的是上海圖書館、上海市圖書館都編了“培养共產主義道德品質”的讀書計劃，上海圖書館還編了推荐書目，兩館都設置在一個地區，而彼此之間缺乏聯繫，重複編制對象一致的讀書計劃，這種現象是必須克服的。

希望北京圖書館能負起編制指導性推荐目錄的責任，以便各公共圖書館根據具體情況加以利用。這樣，推荐目錄的質量可以提高，同時，也可以克服各圖書館缺乏編制推荐目錄干部的困難。

2.各公共圖書館應加強推荐目錄工作，擴大圖書流通，教育讀者。過去一段時間有的圖書館如山東省、上海等圖書館作了很多推荐目錄工作，這是很好的，但有的圖書館如江西省等圖書館從來也沒有注意這工作，這是值得考慮的。

自1956年圖書館工作會議提出圖書館為科學研究服務後，各圖書館都致力於資料的收集，強調為科學研究服務，對普及工作有忽視傾向。各圖書館編制的推荐目錄已逐漸下降，這是種很不正常的現象。產生這種現象的原因，主要是對文化部報告中所提出的省市公共圖書館的對象任務理解得不

够全面。省市公共圖書館不僅有收集資料为科学的研究服务的任务，而且也有在人民羣众中宣傳馬列主义，進行愛國主义和社会主义教育的任务。兩方面

都是不应偏廢的。今后省市公共圖書館应重視普及工作，利用書目擴大圖書宣傳，加强对讀者的教育工作。

中国大学圖書分类法第三版介紹

馮虛生

人大圖書分类法第三版已於八月份出版了。

人大圖書分类法自一九五三年九月第一版出版以后，已有很多圖書館相繼採用，並受到全國各圖書館專家和圖書館界热心的帮助与指導。一九五五年八月出版了第二版（增訂版）。由於社会主义建設事業的蓬勃發展和科学文化工作的不断繁榮，同时在圖書館界对圖書分类工作方面几年來已取得了一定的經驗，因此使採用人大圖書分类法的圖書館感到人大圖書分类法需要再作一次增訂工作，以適合目前的需要和圖書館工作的要求。人大圖書分类法第三版增訂工作就是在这样的客觀情況下進行的。

第三版的增訂工作是从一九五六六年九月开始至一九五七年初完成，歷时三月有余，在很短的时间內，匆匆增訂，缺点是在所难免的。現就三版增訂情況向大家作一簡單的介紹。

一、增訂部份

人大圖書分类法第三版主要是对类目普遍加註，指出分書範圍和举出分書实例，遇有交叉性的类目，則明确规定出分書的办法，使採用人大分类法的分类工作者能一目了然地有所參照，免去在分类时犹豫不决的困难。

在註釋中，有的是屬於理論性的，例如“21 辩証唯物主义”类目註一中註明：“辯証唯物主义的內容，最近哲学家都主張：先闡述馬克思哲学唯物主义及其基本特征；后闡述馬克思主义辯証法及其基本特征。在闡述辯証法的基本特征时其順序为：（一）对立面的統一与斗争；（二）量变到質变；（三）否定的否定；（四）闡述哲学各范畴，即現象与本質、形式与內容、偶然性与必然性、自由与必然、原因与結果、可能性与現實性等。但目前依照这样的形式來著述的作品尚少，故本类細目的排列仍未变动。”

但，絕大部份的註釋是明确规定出分書範圍和方法。例如“3(2) 馬克思列寧主义政治科学”，过去对这个类目應該放些什么書一直是不太明确的，現在則加以註釋，規定凡是“用馬克思列寧主义科学理論研究一般性社会政治問題的評論；階級的起源、定义和階級斗争的理論；無產階級斗争和無產階級領導階級斗争的學說；馬克思主义關於党的學說、關於無產階級專政及其成功道路的學說、關於資產階級民主革命轉变为社会主义革命的學說、關於社会主义和共產主义建設的學說；無產階級的斗争策略（斗争方式）；關於改良主义和革命主义的研究与批判”等書籍都可放入。这样，就能比較明確地指出了分書的範圍。

对需要詳細註明日期的地方，还指出具体的日期，例如“1232 1903—1904 年俄國社會民主工黨的形成，黨內布尔什維克派組織与孟什維克派組織的出現时期著作”类目的註釋中具体証明了“1903年7月13日—1904年6月的著作”可放入。

对有些不恰当的类目作了修改，而修改地方最多的是 15. 大类（工程、技術）。例如原第十大类中的“1021 中國戲劇”类目下的細目“4 各種戲曲本”已取消，这样在分类时可避免既按形式又按內容的困难。此外，还充实了原有的类目和延續了必然会實現的預見性类目。例如，“13.10 人类学”原來沒有細目，現在增添了三个細目，即“13.101 人类發生学”、“13.102 种族人类学”、“13.103 人类形态学”。在 424 类目下，增加了“4242 第二个五年計劃”类目。

凡原有“資本主义國家、殖民地、附屬國”字样，第三版一律改为“資本主义國家、民族独立國家、反殖民主义國家”，这样更能符合於現實情況。

第三版在索引部份也增加了篇幅，凡是註釋中可以归納出來的标题一律搜集在索引內，这样能多方面反映情况，便於分类。